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з

ВСТУП

Одним з невідкладних завдань демократичної, соціальної, правової 

держави у відповідності до Конституції України є визначення 

концептуальних засад реалізації політики щодо соціально-правового захисту 

населення. Законодавство України щодо основ соціально-правового захисту 

знедолених громадян ґрунтується на Конституції України, законах України 

«Про основи соціального захисту бездомних громадян і безпритульних 

дітей», «Про соціальні послуги», «Про соціальну адаптацію осіб, які 

відбували покарання у виді обмеження волі або позбавлення волі на певний 

строк», «Про охорону дитинства», «Про забезпечення організаційно- 

правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування» та інших нормативно-правових актів. Проте в 

умовах складної сучасної ситуації кількість соціально вразливих громадян не 

зменшується, а існуюча державна практика соціальної допомоги потребує 

удосконалення.

Актуальність дослідження визначається також необхідністю наукового 

осмислення цього історичного феномена, зростанням інтересу до питань 

організації державного піклування та доброчинності у сучасних умовах. На 

сьогоднішній день в Україні проходить реформування правоохоронних 

органів, діяльність яких направлена на боротьбу з злочинністю. В системі 

цих органів особливе місце займає пенітенціарні заклади, які виконують 

вирок у вигляді позбавлення волі. Такі заклади за всю свою історію 

існування накопичили значний досвід в рамках виконання покарань. 

Поглибленні знання в історичній сфері формування та еволюції 

пенітенціарного відомства викликаються необхідністю для адекватного 

розуміння та всебічної оцінки його ролі , істинного значення в системі 

державних інститутів. Тюремна політика сучасних держав, у тому числі і 

України, пройшла значний історичний шлях становлення та розвитку, має 

цілий ряд етапів, кожному із яких відповідає та чи інша карно-виконавча



система з притаманними їй характерними рисами. Одним з етапів розвитку, в 

тому числі пенітенціарної служби, є створення та діяльність піклувальних 

комітетів про в’язниці у XIX ст. В Одесі також існував міський піклувапьний 

комітет про в’язниці, але його діяльність висвітлена фрагментарно, в 

контексті благодійництва. Необхідність дослідження діяльності Одеського 

комітету також актуалізує наше дослідження.

В даній роботі метою є дослідити організацію Одеського міського 

піклувального комітету про в’язниці. Мета роботи зумовила розв’язати 

завдання:

з’ясувати основні причини виникнення піклувальних комітетів в 

Російській імперії;

дослідити заснування чоловічого та жіночого Одеського міського 

піклувального комітету про в’язниці;

охарактеризувати умови утримання та забезпечення умов життя 

арештантів у в'язницях чоловічим та жіночім комітетом;

розкрити основні напрямки діяльностікомітету; 

охарактеризувати основні положення правил та статути, якими 

користувались піклувальники;

прослідкувати трансформацію роботи комітету; 

визначити керівний склад чоловічого та жіночого Одеського 

міського піклувального комітету про в’язниці;

О б’єкт дослідження: чоловічий та жіночій Одеський міський

піклувапьний комітет про в’язниці.

Предмет дослідження: процес заснування та діяльність Одеського 

піклувального комітету про в’язниці.

Хронологічні рамки даного дослідження: 1828-1900 р. Нижня

хронологічна межа зумовлена заснуванням Одеського чоловічого 

піклувального комітету.Верхня межі - реорганізація діяльності комітету.
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Територіальні рамки дослідження охоплюють територію 

новоросійського та бессарабського генерал-губернаторства в межах сучасної 

Південної України.

Питання про Одеський піклувальний комітет про в'язниці, розвиток 

пенітенціарної системи в Україні були предметом спеціальних досліджень, 

джерельна база представлена опублікованими та архівними джерелами. 

Більш детальний аналіз зазначених питань висвітлено нами в окремому 

розділі.

Методологічною основою дослідження є історико-генетичний метод, 

який допоміг розкрити властивості піклувального комітету; історико- 

порівняльний метод дозволив вивчити процес розвитку благодійної 

організації, та порівняти положення пенітенціарної системи Російської 

імперії до заснування комітету та після; біографічний метод дав можливість 

прослідкувати біографії керівників комітетів, та визначити їх статус у 

суспільстві; проблемно-хронологічний метод сприяв викладенню матеріалу 

за обраною структурою у хронологічній послідовності , та допоміг 

розподілити тему на окремі проблеми та дослідити їх.

Використання у комплексі зазначених методів допомогло висвітити 

історію становлення Одеського піклувального комітету про в'язниці, 

дослідити специфіку роботи товариства та проаналізувати його 

трансформацію в середині.

Апробація. Результати дослідження у вигляді доповідей та 

повідомлень виголошенні на наукових конференціях: Шості Всеукраїнські 

драгоманівські читання молодих істориків "Україна в європейській та 

світовій історії: актуальні проблеми сучасного наукового і освітнього 

дискусу" ( ЗО жовтня 2014 р.) , 71-а студентська наукова конференція ОНУ 

ім. І.І. Мечникова (34-24 квітня 2015 p.), Хаджибеївські читання (16 березня 

2017 р.).
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Кількість публікацій. Основні положення роботи відображенні у 

трьох статтях, опублікованих у матеріалах студентських наукових 

конференцій та наукових збірниках, загальною кількістю 0,8арк.

За структурою робота складається зі вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку джерел та літератури. Перший розділ"Історіографія та 

джерельна база теми роботи" присвячено аналізу праць із даної тематики. В 

ньому розглядається в основному вітчизняна історіографія, висвітлюються 

основні проблеми та напрями, над якими працювали історики, та їх 

досягнення при вивченні вище зазначеної теми.

Другий розділ "Формування Піклувального комітету про в’язниці в 

Російській імперії". У цьому розділі розглядаються передумови та процес 

заснування піклувальних комітетів у Санкт-Петербурзі та Москві. Та 

просліджується трансформування правової регламентації комітету на 

пізнішому етапі існування товариства.

Третій розділ "Заснування та діяльність чоловічого Одеського 

піклувального комітету про в’язниці". В цьому розділі досліджується 

процес заснування Одеського міського піклувального комітету про в'язниці, 

досліджується його керівний склад, визначаються основні напрямки 

діяльності комітету.

Четветрий розділ "Заснування Одеського жіночого піклувального 

комітету про в'язниці". В цьому розділі розглядається заснування Одеського 

жіночого піклувального комітету, досліджується його керівний склад, 

визначаються головні задачі, розглядається діяльність комітету.



висновки
47

Проаналізувавши літературу та джерела ми дійшли наступних 

висновків:

Під час проведеного дослідження ми чітко окреслили період 

заснування та становлення чоловічого та жіночого Одеського міського 

піклувального комітету про в’язниці, охарактеризували початок заснування, 

структуру діяльності, головні задачі, умови утримання арештантів та їх 

забезпечення, керівний склад обох комітетів.

Одеський міський піклувальний комітет про в’язниці був створений у 

1828 р. за прикладом центрального Комітету, що знаходився у С.- 

Петербурзі, який почав свою роботу у 1818 р. Спочатку створили лише 

чоловічий комітет. Згодом, в 30-х pp. XIX ст. в Одесі почав свою дію жіночій 

піклувальний комітет.

На початковому етапі віце-президентом комітету був новоросійський і 

бессарабський генерал-губернатор М.С. Воронцов і одеський градоначальник

О.І. Левшин. Одеський жіночий піклувальний комітет про в'язниці в кінці 30- 

х - першій половині 40-х pp. XIX в. очолювала дружина генерал-губернатора 

С.К. Воронцова.

Структура та організація Комітету була такою самою, як і в С.- 

Петербурзькому комітеті, і базувалась на правилах для піклувального 

комітету, що встановив В. Веннінг у своїй записці «Про Положення тюрем в 

Російській імперії», до якої додав устав для піклувальників.

За прикладом С.-Петербурзького комітету відбувся розподіл за 

напрямками діяльності між відділенями всередині Одеського комітету: 1. 

Продовольство арештантів; 2. Утримання тюремного замку; 3. Нагляд за 

роботами арештантів; 4. Нагляд за порядком і моральністю в’язнів в усіх 

місцях утримання; 5. Забезпечення пересильних в’язнів одягом, білизною та



взуттям; 6. Продовольство поліцейських арештантів; 7. Викуп боргових 

в’язнів; 8. Тюремні лікарні й аптеки. Саме за цими напрямками, в більшості 

випадків, і проводилася робота піклувальниками.

Задачі на початковому етапі діяльності Одеського міського 

піклувального комітету про в’язниці були реалізовані, але були і проблеми. 

Про це свідчать труднощі з місцями в тюремному замку, який був 

розрахований на 400 чоловік, а в ньому знаходились близько 500-600 осіб. Ця 

тиснява заважала арештантам, що в свою чергу заважало роботі комітету.

Слід звернути увагу на заняття арештантів роботами, які не давали 

успіху, як зізнавався Одеський комітет. На це вплинуло, згадане вище, 

перевантаження поміщень в’язнями та нестачею коштів.

До середини XIX ст. комітет був благодійною організацією , одним із 

перших кроків до перетворення його в державно-громадську організацію 

стало затвердження імператором 07 листопада 1851 р. Статуту Товариства. В 

новий Статут, крім основних положень Правил, увійшли результати його 

практичної й правозастосовчої діяльності. Статут 1851 p., визнавав за 

громадською організацією провідну роль в управлінні пенітенціарними 

справами, залишив за нею також і розпорядження усіма сумами, які 

відпускалися з державної скарбниці на утримання тюрем та засуджених.

Таким чином, у Статуті 1851 р. було чітко окреслено тенденцію 

зрошування функцій адміністративних органів і громадської організації у 

справі управління тюремною системою, яка продовжувалася протягом всіх 

наступних років існування Товариства. При такому стані справ громадська 

організація вже не могла зберігати приватний характер і 26 серпня 1855 р. 

була зарахована до складу МВС.

Період з 1855 по 1879 р. можна охарактеризувати як час найбільших, 

закріплених на законодавчому рівні, можливостей з боку Товариства
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контролювати діяльність пенітенціарної системи Російської імперії. Це дало 

підстави деяким науковцям зробити висновок про те, що з середини XIX ст. 

діяльність Товариства піклувального розширюється. Отже, закріплення 

правового статусу Товариства, включення його до складу МВС, збільшення в 

керівних органах частки державних посадовців, чітка правова регламентація 

діяльності громадської організації, на жаль, позитивного впливу на подальшу 

діяльність товариства не мали. Навпаки, більшість і тогочасних і сучасних 

дослідників вказують, що з цього моменту починається поступовий спад і 

згортання його діяльності.

У 1890 р. Статут Товариства піклувального про тюрми пережив останнє 

перевидання, у зв’язку з виходом нової редакції «Зводу Установ і Статутів 

про тих, які тримаються під вартою» [5]. У Статуті знайшли відображення ті 

зміни і трансформації, які відбулися після входження Товариства до складу 

МВС, утворення Головного тюремного управління, а потім передачі 

останнього в підпорядкування Мінюсту.

Наприкінці XIX ст. Товариство піклувальне про тюрми було позбавлене 

можливості значно впливати на пенітенціарну систему Російської імперії, а 

його комітети на місцях знов зосередилися на благодійній діяльності. В 

такому виді Товариство проіснувало в Україні до 1919 р. й ліквідований 

згідно з декретом РНК УСРР «Про суд».

Таким чином, у Російській імперії було зафіксовано своєрідний 

соціальний феномен, коли громадське об’єднання у своєму намаганні 

здійснювати контроль за діяльністю пенітенціарної системи досягло 

помітних успіхів, але згодом саме було підпорядковане урядовій 

регламентації і перетворено в орган адміністративної влади. Очевидно, це 

був закономірний процес, тюремні комітети Товариства просто вичерпали 

себе, а їх кількість у кінці XIX ст. перетворилася на нові якісні форми 

контролю за пенітенціарною системою з боку суспільства: патронат,
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спостережні комісії, виправні установи для неповнолітніх тощо. Як і в 

дореволюційній пенітенціарній науці і практиці, так і в наш час не вщухають 

дискусії про місце і роль суспільства у виконанні кримінальних покарань.
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